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دانشگاهدانشگاه @ f a r h i k h t e g a n d a i l y@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

ادامه در صفحه 5

دوران جداسازی دانشگاه‌های علوم پزشکی پایان می‌پذیرد؟

سعیدرضا عاملی در جلسه ١۴٢ ستاد نقشه جامع علمی کشور گفت: »ستاد نقشه جامع 

علمی کشور باید به صورت جدی موضوع ادغام دانشگاه‌های علوم پزشکی و دانشگاه‌های 

سایر علوم را پیگیری کند چراکه جداسازی این دانشگاه‌ها از یکدیگر موجب عدم استفاده 

بهینه از ظرفیت‌های رشته‌ای و عدم برخوردار از حوزه‌های بین رشته‌ای و ضعیف شدن توان 

دانشگاهی در سطح جهانی می‌شود.« 

رئیس ستاد راهبری اجرای نقشه جامع علمی کشور خاطرنشان کرد: »جدا کردن علوم 

پزشکی از سایر رشته‌ها، در چند کشور بیشتر وجود ندارد که کشورهای قوی‌ای به لحاظ 

علمی نیستند.« 

دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی با بیان اینکه جداسازی دانشگاه‌های علوم پزشکی و 

سایر علوم منجر به کمرنگ شدن ارتباط و گره خوردن رشته‌ها با یکدیگر شده است، اظهار 

داشت: »همچنین جداسازی دانشگاه‌های علوم پزشکی و سایر علوم بر افت رتبه‌بندی 

جهانی دانشگاه‌های کشور تاثیرگذار بوده است.« 

برخی رأی‌های دیوان عدالت اداری به دانشگاه آسیب وارد می‌کند

جلسه ١۴٢ ستاد نقشه جامع علمی کشور به ریاست سعیدرضا عاملی، دبیر شورای عالی انقلاب 

فرهنگی در محل دبیرخانه این شورا برگزار شد. 

علی‌اکبر حقدوست با اشاره به جلسه اخیر وزارت بهداشت با دیوان عدالت اداری پیرامون رأی‌های 

دیوان عدالت اداری در مباحث علمی و تخصصی، اظهار داشت: »در این جلسه، دیوان عدالت 

اداری بر عدم ورود این دیوان در مباحث محتوایی و همچنین رعایت مصوبات شورای عالی انقلاب 

فرهنگی تاکید کرد.« 

وی ادامه داد: »همچنین در این جلسه تاکید شد که دیوان عدالت اداری به رسیدگی شکلی به 

آیین‌نامه‌ها تاکید دارد و در مباحث محتوایی ورود نخواهد داشت.« 

معاون آموزشی وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با تاکید بر اینکه برخی از رأی‌های دیوان 

عدالت اداری آسیب به دانشگاه و علم وارد می‌کند، افزود: »مقرر شده است طی جلسه دیگری با دیوان 

عدالت اداری مواردی که این دیوان ورود محتوایی به مصوبات و آیین‌نامه‌های علمی و دانشگاهی 

را داشته بررسی شود.« 

ضرورت صدور گواهی‌های تخصصی آموزش مجازی برای اساتید

ـــازی  ـــای توانمند‌س ـــگاه‌ها در دوره‌ه ـــاتید دانش ـــد اس ـــد درص ـــه چن ـــاره اینک ـــر درب ـــا مه ـــو ب ـــوی در گفت‌وگ ـــیدعلی‌اکبر صف س

اساتید در آموزش مجازی شرکت داشته و با این آموزش‌ها آشنا هستند، گفت: »در رتبه‌بندی آموزش الکترونیکی 

ـــت.« وی  ـــورد اس ـــن م ـــده، همی ـــیده ش ـــگاه‌ها پرس ـــه از دانش ـــوال‌هایی ک ـــی از س ـــرد یک ـــورت می‌گی ـــه ص ـــگاه‌ها ک در دانش

ادامه داد: »ولی درحال حاضر به‌طور شفاهی می‌توانیم اعام کنیم مهارت اساتید به‌طور متوسط در رابطه 

ـــزود:  ـــوم اف ـــی وزارت عل ـــای الکترونیک ـــروه آموزش‌ه ـــر کارگ ـــت.« مدی ـــده اس ـــر ش ـــی بهت ـــی خیل ـــای الکترونیک ـــا آموزش‌ه ب

»به همین دلیل یکی از توصیه‌های جدی که داریم صدور گواهی‌های تخصصی برای اساتیدی است که 

می‌خواهند در این سیستم کار کنند. اگر دانشگاهی بخواهد دروسی را مجازی ارائه کند یا نیمی از دروس 

ـــار  ـــات را کن ـــد تعارف ـــه داد: »بای ـــود.« وی ادام ـــمی ش ـــور رس ـــتادان دروس مذک ـــرای اس ـــارت لازم ب ـــد مه ـــد، بای ـــازی کن را مج

گذاشت، دانشگاه‌ها باید بدون تعارف از اساتید بخواهند در دوره‌های توانمند‌سازی آموزش مجازی شرکت 

ـــه  ـــود را ارائ ـــای خ ـــتندات کاره ـــاتید مس ـــا اس ـــود ی ـــادر ش ـــی ص ـــوص گواهی‌های ـــن خص ـــد در ای ـــت: »بای ـــوی گف ـــد.« صف کنن

دهند و به روشی مشخص شود اساتیدی که در این زمینه کار می‌کنند آشنایی لازم با آن را داشته و ابزار و 

امکانات آنها کفایت کار را می‌کند.« 

لزوم شفاف‎سازی در میزان افزایش بودجه 1400 دانشگاه‌‎ها

محمدمهدی زاهدی، عضو کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس شورای اسامی در گفت‌وگو با فارس 

درباره بودجه دانشگاه‌ها، اظهار کرد: »براساس اطلاعات موجود و جداول ارسال‌شده در بودجه 1400 

حدود 152 درصد به دانشگاه‌های علوم پزشکی بودجه اضافه شده که از رشد بسیار بالایی برخوردار 

هستند.« 

ــد در این زمینه شفاف‌سازی صورت  وی افزود: »از افزایش بودجه دانشگاه‌ها استقبال می‌کنیم اما بای

بگیرد تا ببینیم چرا دانشگاه علوم پزشکی 152 درصد رشد و دانشگاه‌های وابسته به وزارت علوم در کل 

حدود 43 درصد افزایش داشته‌اند که می‌توان گفت در این رابطه یک اخاف 3 برابری وجود دارد.« 

عضو کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس شورای اسامی اضافه کرد: »وزارت علوم هنوز موضوع افزایش 

ــگاه‌های  ــی دانش ــای هیات‌علم ــوق اعض ــازی حق ــداده و همسان‌س ــام ن ــش را انج ــوق کارکنان ــدی حق ‌50درص

وابسته به وزارت علوم و وزارت بهداشت که اختاف قابل تأملی دارد از نظر هزینه‌ای نیاز به بودجه دارد؛‌ 

همچنین وزارت علوم بودجه مناسبی برای تجهیزات و بازسازی دانشگاه‌هایی که قدمت زیادی دارند و 

فرسوده شده‌اند نیاز دارد که باید در اختیارشان قرار داده شود.« 

ترم جدید دانشجویان علوم پزشکی مجازی است

رحمان خدابنده‌لو در گفت‌وگو با مهر اظهار داشت: »با توجه به اینکه همچنان شرایط آموزش 

بر‌مبنای آموزش مجازی استوار است و دانشجویان ورودی جدید بهمن ماه تنها دروس تئوری 

دارند و هنوز وارد دروس عملی نشده‌اند، آموزش مجازی خواهد بود و ورودی جدید برای 

خوابگاه‌ها نخواهیم داشت.« 

وی افزود: »خوابگاه‌های دانشگاه‌های علوم پزشکی هم‌اکنون برای ارائه خدمات به 

دانشجویانی که در بخش‌ها و بیمارستان‌ها دروس خود را طی می‌کنند باز است و به آنها 

خدمات لازم از منظر تغذیه و سایر خدمات ارائه می‌شود.« 

مدیرکل امور دانشجویی وزارت بهداشت تاکید کرد: »هزینه‌های خوابگاه‌ها و غذا نیز در ترم 

بهمن ماه نسبت به ترم مهرماه تغییر نخواهند کرد و افزایشی نداریم.« 

وی درباره غربالگری کرونا و سلامت روان دانشجویان ورودی ترم جدید )بهمن ماه( یادآور شد: 

»غربالگری سامت روان به‌صورت مجازی انجام می‌شود و غربالگری کرونا نیز در‌صورتی‌که 

دانشجویی در دانشگاه حضور یابد انجام می‌گیرد.« 

کارخانه‌های نوآوری شهرها را هوشمند می‌کنند

سورنا ستاری با بیان اینکه کارخانه‌های نوآوری یک ابتکار جدید در راستای توسعه زیست‌بوم نوآوری هستند، گفت: 

»فضاهای نوآوری با سرمایه‌گذاری و حمایت جدی که به‌ویژه از سوی دولت انجام شده به‌طور چشمگیری گسترش یافته 

است اما وجهه بارز کارخانه‌های نوآوری در این است که به دست بخش خصوصی توسعه می‌یابند و فضاهای لازم را برای 

تبدیل نوآوری به کسب‌وکار فراهم می‌کنند.« 

ستاری ورود بخش خصوصی به سرمایه‌گذاری در حوزه نوآوری را گامی روبه جلو در توسعه پایدار دانست و گفت: »کارخانه‌های 

آلاینده، مونتاژکار و سنتی امروز جای خود را به نوآوری، طراحی و توسعه مرزهای فناوری داده‌اند. جای تبریک و قدردانی 

است که بخش خصوصی چنین فضای در خور توجهی را به رونق و گسترش زیست‌بوم نوآوری اختصاص داده است.« 

معاون علمی و فناوری رئیس‌جمهوری از نزدیک شدن تهران به شهر هوشمند خبر داد و افزود: »یکی از بخش‌های شهر 

هوشمند، ایجاد مراکز و بسترهایی است که جوانان بتوانند ایده‌هایشان را به شرکت تبدیل کنند. تحقق شهر هوشمند 

بیش از هر چیز، به یک زیست‌بوم نیاز دارد و پهنه‌های نوآوری این زیست بوم را کامل می‌کنند. کارخانه‌های نوآوری 

بخشی مهم و جدایی‌ناپذیر از این زیست‌بوم به‌شمار می‌روند که اکنون با ایجاد این کارخانه‌ها، تهران باز هم به تحقق 

شهری هوشمند نزدیک شده است.« 

تاریخ علم

تاریخ علم در اسلام و ایران  به روایت دکتر علی‌اکبر ولایتی
)مروری بر گذشته – بخش 17 (

بیمارستان مرو: از کهن‌ترین 
بیمارستان‌های ایران

ــوان  ــن، در ستونی تحت عن ــش از ای ــگان«، پی ــه »فرهیخت روزنام

»تاریخ علم در اسام و ایران« به تبیین مباحث علمی و دقیق 

تاریخ این مبحث مهم و مطرح در مجامع علمی روز می‌پرداخت. 

بن‌مایه این رشته‌مقالات، اساسا مباحثی بود که دکتر علی‌اکبر 

ولایتی در برنامه تلویزیونی »ایران« از شبکه دوم سیما بیان کرده 

و سپس، بنا به درخواست‌های متعدد اساتید، پژوهشگران و 

دانشجویان، جهت تبیین دقیق‌تر مباحث و ارائه مستندات 

این مطالب، برای چاپ در روزنامه، تنظیم کرده بودند. روزنامه 

ــدگان،  ــرر خوانن ــه درخواست‌های مک ــگان« در پاسخ ب »فرهیخت

مطابق گذشته به چاپ این مجموعه ادامه خواهد داد. البته 

ــش از شروع مباحث  به‌جهت اتصال و پیوستگی مباحث، پی

ــه مباحث گذشته که  جدید، نگاه و مروری خواهیم داشت ب

در همین ستون منتشر خواهد شد. 

عصر سامانی عصر درخشش پزشکانی چون ابوعلی سینا، 

علی‌بن‌عباس اهوازی، ابوالحسن طبری، ابومنصور قمری، ابوسهل 

ــب  ــن ط ــا آموخت ــه ب ــود ک ــری ب ــاری و حکیم‌میس ــر بُخ ــیحی، ابوبک مس

سنتی ایرانی و بهره‌بردن از منابع طب یونانیان و عرب‌ها و چینی‌ها 

و هندیان چنان پیشرفت سترگی در دانش و فن پزشکی به‌دست 

آوردند که دانش پزشکی امروز نیز همچنان از نتایج آن بهره‌مند 

است.

شایسته است نگاهی داشته باشیم به خدمات علمی این اطبا و 

دانشمندان بزرگ تا از این رهگذر هم بر آگاهی‌مان از تاریخ علم در 

اسام و ایران افزوده گردد و هم‌ به الگوها و روش‌هایی توجه کنیم 

که آن تمدن عظیم بر پایه اینها استوار گشته بود.

نخست و پیش از هر چیز، خوب است به بیمارستان مرو در عصر 

سامانی نگاهی داشته باشیم؛ بیمارستانی که پس از بیمارستان 

زَرنَــگ سیستان، دومین بیمارستان کهن ایران پس از اسام است 

که درباره آن اسناد متقن و غیرقابل انکاری در دست داریم. 

ابن بیطار )646-ق( در کتاب الجامع لِمفُردات‌الأدویه از زبان 

عیسی‌بن‌ماسه روایت می‌کند که »در بیمارستان مرو برای 

خارج‌کردن سودا از بدن بیمار حرمل ]=اسفند[ را مصرف 

می‌کردیم.« از این گفته دانسته می‌شود که در آن زمان، بیمارستانی 

ــهر  ــن ش ــانیان در ای ــان ساس ــاید از زم ــه ش ــته ک ــت داش ــرو فعالی در م

وجود داشته و در ضمن، چنین امکانی نیز متصور است که این 

ــده  ــیس ش ــهر تاس ــن ش ــون در ای ــا مأم ــارون ی ــان ه ــتان در زم بیمارس

باشد. با این حال، سمجون به‌رغم نقل‌قول‌های بسیارش از 

ابن‌ماسه )بیش از 400بار، به‌صورت عیسی‌بن‌ماسه بصری یا 

ــت  ــرده اس ــودداری ک ــرو« خ ــتان م ــارت »در بیمارس ــر عب ــری( از ذک بص

که شک ما را در اصیل‌بودن روایت ابن‌بیطار بیشتر می‌کند. اگر 

بخواهیم حضور ابن‌ماسه را در مرو به دوران خلافت مأمون )حکومت: 

218–198ق(، هفتمین خلیفه عباسی، در آنجا )حدود 204–

193ق( ارتباط دهیم، با نقل اخبار متوکل و معتز بالله )حکومت: 

255–252ق(، سیزدهمین خلیفه عباسیان، از زبان ابن‌ماسه از قول 

یوحنا بن‌ماسویه سنخیت چندانی ندارد. به‌هر‌حال، نقل‌قول 

ابن‌بیطار درباره حضور ابن‌ماسه در بیمارستان مرو، به همان اندازه 

ــاره ابن‌ماسه آمده، به‌عنوان تنها سند وجود  که ذیل تتبعات درب

ــه‌کار رفته است. بیمارستان در مرو نیز ب

سیداسماعیل جرجانی )531-ق( در ذخیره خوارزمشاهی، چندین‌بار 

از تجربیات پزشکی خود در مرو یاد می‌کند که احتمال آن می‌رود 

که بعضی از آنها در بیمارستان مرو انجام گرفته باشد: »و من دیدم 

ــد و  ــد آم ــی پدی ــرق مدیَن ــای عِ ــر پ ــا را ب ــدِ مالیخولی ــه خداون ــرو ک در م

مالیخولیا بدان زایل شد ]...[ و من در شهر مرو، مردی خردمند را 

دیدم کِــی او را دردِ سرونْ رنجه داشتی.«

  نیمکت خبر

عدم پایبندی شرکت‌ها، بانک‌ها و موسسات وابسته به دولت 
به اجرای تبصره 9 قانون بودجه، پژوهش را به حاشیه می‌برد

عصر  انزوای پژوهش

کسری واریزی برخی موسسات و شرکت‌ها 

ـــی  ـــور پژوهش ـــه ام ـــرای هزین ـــده ب ـــغ ذکرش ـــوع مبل ـــره 9، مجم ـــماره )2( تبص ـــدول ش ـــدرج در ج ـــت من ـــه دول ـــته ب ـــه وابس ـــک و موسس ـــرکت، بان ـــوع 291 ش از مجم

ـــر  ـــور در ه ـــه‌داری کل کش ـــاب خزان ـــه حس ـــز ب ـــل قابل‌واری ـــغ حداق ـــزان مبل ـــال می ـــون ری ـــارد و 535 میلی ـــادل 445 میلی ـــه مع ـــون بودج ـــماره 2 قان ـــت ش در پیوس

مقطع سه‌ماه )25درصد( درج شده است. 

ـــده  ـــزان مان ـــت. می ـــوده اس ـــه ب ـــط خزان ـــده توس ـــا برداشته‌ش ـــه ی ـــه خزان ـــزی ب ـــغ واری ـــع مبال ـــز جم ـــال نی ـــون ری ـــارد و 436 میلی ـــزار و 273 میلی ـــغ ه ـــن مبل همچنی

واریزنشده توسط 291 شرکت، بانک و موسسه وابسته به دولت نیز 508 میلیارد و 591 میلیون تومان برآورد شده است. از میان 291 شرکت موضوع 

ـــع  ـــعه صنای ـــدوق توس ـــان، صن ـــولاد آذربایج ـــهامی ف ـــرکت س ـــل، ش ـــتان اردبی ـــتایی اس ـــاب روس ـــرکت آب و فاض ـــامل ش ـــتگاه ش ـــداد 13 دس ـــماره )2( تع ـــدول ش ج

ـــی  ـــهرک‌های صنعت ـــهامی ش ـــرکت س ـــران، ش ـــامی ای ـــوری اس ـــلح جمه ـــای مس ـــای نیروه ـــع هوافض ـــازمان صنای ـــتون، س ـــرق بیس ـــروی ب ـــد نی ـــرکت تولی ـــی، ش دریای

ـــت‌بانک،  ـــی پس ـــرکت دولت ـــران، ش ـــی ای ـــع هواپیمای ـــهامی صنای ـــرکت س ـــاورزی، ش ـــولات کش ـــه محص ـــدوق بیم ـــران، صن ـــاورزی ای ـــک کش ـــاه، بان ـــتان کرمانش اس

ـــزی  ـــری واری ـــد، کس ـــن بن ـــوع ای ـــز موض ـــل قابل‌واری ـــغ حداق ـــبت‌به مبل ـــران نس ـــعه گاز ای ـــی و توس ـــر، مهندس ـــش گاز فج ـــرکت پالای ـــام، ش ـــش گاز ای ـــرکت پالای ش

ـــت.  ـــرده اس ـــت ک ـــرر برداش ـــزان مق ـــر از می ـــا کمت ـــاب آنه ـــور از حس ـــه‌داری کل کش ـــا خزان ـــته‌اند و ی داش

تعداد 24 دستگاه نیز شامل شرکت سهامی کشت‌وصنعت دامپروری مغان، سازمان حمایت از مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان، شرکت سهامی 

ایز ایران، بانک صنعت‌و‌معدن، شرکت سهامی مدیریت طرح‌های صنعتی، مرکز گسترش فناوری اطلاعات، شرکت سهامی صنایع الکترونیک 

ـــران، شرکت پالایش نفت اراک، شرکت سهامی  ـــران، شرکت سهامی صنایع قطعات الکترونیک، شرکت سهامی پشتیبانی و نوسازی هلیکوپترهای ای ای

ـــع  ـــهامی صنای ـــرکت س ـــی، ش ـــای معدن ـــرمایه‌گذاری فعالیت‌ه ـــه س ـــدوق بیم ـــهامی صن ـــرکت س ـــفراین، ش ـــتر اس ـــهامی لوله‌گس ـــرکت س ـــران، ش ـــای ای ـــد آلومین تولی

ـــرکت  ـــارس، ش ـــرق خلیج‌ف ـــروی ب ـــد نی ـــرکت تولی ـــان، ش ـــک اصفه ـــع اپتی ـــهامی صنای ـــرکت س ـــران، ش ـــرات صاای ـــع مخاب ـــهامی صنای ـــرکت س ـــیراز، ش ـــک ش الکترونی

ـــرکت  ـــوران، ش ـــای زرش ـــی ط ـــع معدن ـــادن و صنای ـــترش مع ـــرکت گس ـــوب، ش ـــیان جن ـــرژی پارس ـــع ان ـــعه صنای ـــرکت توس ـــون، ش ـــر هام ـــا تای ـــع آری ـــترش صنای گس

ـــی  ـــع هوای ـــازمان صنای ـــدس و س ـــی ق ـــع هوای ـــرکت صنای ـــیماچوب، ش ـــتیک س ـــز و پلاس ـــوب و فل ـــع چ ـــهامی صنای ـــرکت س ـــی، ش ـــای هوای ـــاخت موتوره ـــی و س طراح

ـــت  ـــی را برداش ـــز مبلغ ـــه نی ـــرده و خزان ـــدام نک ـــور اق ـــه کش ـــاب خزان ـــه حس ـــی ب ـــور پژوهش ـــه ام ـــد هزین ـــز 40 درص ـــر واری ـــود مبنی‌ب ـــدات خ ـــه تعه ـــلح ب ـــای مس نیروه

نکرده است. مغایرت بین جمع مبالغ پرداختی به دانشگاه‌ها و موسسات پژوهشی توسط خزانه‌داری کل کشور با جمع مبالغ مصرف‌شده 

ـــت.  ـــد اس ـــن بن ـــم ای ـــاد حک ـــت مف ـــدم رعای ـــن ع ـــوق مبی ـــوارد ف ـــت. م ـــد اس ـــال بع ـــه س ـــال آن ب ـــوف و انتق ـــغ موص ـــرف مبال ـــدم مص ـــی‌از ع ـــور، ناش ـــز مذک ـــط مراک توس

توافق‌نامه‌های اجرانشده

بررسی جدول شماره 3 گزارش تفریغ تبصره 9 بودجه سال 98 نشان می‌دهد از مجموع 490 کارفرمای مندرج در این جدول مجموعا 389 میلیارد و 128 میلیون ریال توسط 

خزانه برای انجام امور پژوهشی و تحقیقاتی در زمینه‌های مختلف پرداخت شده است. مبالغ پرداخت‌شده به دانشگاه‌‌ها و موسسات پژوهشی توسط خزانه‌داری کل کشور، بر 

اساس توافق‌نامه‌های منعقدشده با دستگاه‌های اجرایی مشمول این بند بوده است. در جدول شماره )4( نیز که به موضوع میزان واریز و تسویه‌شده خزانه‌داری کل کشور به حساب 

دانشگاه‌‌ها، موسسات آموزشی و پژوهشی یا جهاد دانشگاهی می‌پردازد، نشان می‌دهد که مبلغ مندرج در توافقنامه‌های منعقده میان دستگاه‌های اجرایی و دانشگاه‌ها و موسسات 

پژوهشی مجموعا 845 میلیارد و 161 میلیون ریال بوده که از این میزان مبلغ 2 میلیارد و 395 میلیون ریال سهم پایان‌نامه‌های تحصیلات تکمیلی و 100میلیون ریال مربوط به 

طرح)پروژه‌(های پسادکتری بوده است. بررسی عملکرد دستگاه‌ها در اجرای قانون نشان می‌دهد از مجموع 845 میلیارد و 161 میلیون ریال مبلغ مندرج در توافقنامه، تنها 291 

میلیارد و 799 میلیون ریال پرداخت شده است. همچنین از مبلغ توافق‌شده برای پایان‌نامه‌‌های تحصیلات تکمیلی، تنها یک میلیارد و 207 میلیون ریال پرداخت شده است.

سهم اندک دانشجویان و پژوهشگران پسادکتری

باتوجه به جداول شماره )3( و)4( درخصوص مبالغ پرداختی به دانشگاه‌ها چند نکته قابل‌ذکر است؛ شرکت گاز استان خوزستان مبلغ 3 میلیارد و هشتاد میلیون 

ریال جهت تکلیف مقرر در این بند به حساب خزانه واریز کرده، اما مبلغ اختصاص‌یافته به دانشگاه شهید چمران اهواز مبلغ سه میلیارد و 430 میلیون و 32 هزار 

ریال بوده است. همچنین از مجموع مبالغ پرداخت‌شده توسط خزانه‌داری کل به دانشگاه اصفهان، مبلغ 410 میلیون ریال مربوط به قرارداد پژوهشی دانشگاه 

سیستان‌وبلوچستان است. علاوه‌بر اینکه از مجموع مبالغ پرداخت‌شده توسط خزانه‌داری کل به دانشگاه صنعتی اصفهان، مبلغ سه میلیارد و 40 میلیون ریال مربوط 

به جهاد دانشگاهی است. مبلغ 750 میلیون ریال نیز بابت قرارداد بین دانشگاه صنعتی همدان و سازمان صنایع دفاع به‌صورت مستقیم توسط سازمان مذکور بدون 

رعایت سازوکار این بند به حساب دانشگاه یادشده واریز شده و تمامی موارد فوق نشانگر عدم رعایت مفاد حکم این بند است. عملکرد حداقل سهم قابل‌پرداخت و 

پرداخت‌شده به دانشجویان، پژوهشگران پسادکتری نشان می‌دهد که از مجموع 33 دانشگاه و پژوهشگاه موضوع این بند، مجموعا 111 میلیارد ریال مبلغ دریافتی 

بابت اجرای طرح‌ها و پروژه‌ها و پایان‌نامه‌های موضوع این بوده است که حداقل سهم قابل‌پرداخت به دانشجویان، پژوهشگران پسادکتری، دانش‌آموختگان پژوهشگر 

و نیروهای کارورز جمعا 66 میلیارد و 872 میلیون ریال بوده که از این میزان 48 میلیارد و 841 میلیون تومان پرداخت شده است.به‌طورکلی در سال 1398، از مبلغ 

هزار و 782 میلیارد ریال سهم شرکت‌ها، بانک‌ها و موسسات انتفاعی وابسته به دولت بابت 40 درصد هزینه‌های پژوهشی، حدود 71 درصد آن، یعنی افزون بر هزار و 

273 میلیارد توسط دستگاه‌های اجرایی ذی‌ربط به حساب خزانه واریز یا توسط خزانه از حساب آنها برداشت شده و مبلغ 39 میلیارد تومان به دانشگاه‌ها و موسسات 

پژوهشی توسط خزانه‌داری کل کشور پرداخت شده است. 

انزوای پژوهش در کشور

آمار و ارقام نشان می‌دهد بیش از 90 درصد از بودجه اختصاص‌یافته به مراکز علمی ازجمله دانشگاه‌‌ها و پژوهشگاه‌ها، صرف پرداخت حقوق کارکنان مجموعه می‌شود 

که باتوجه به افزایش حقوق و رشد نرخ تورم عملا بودجه‌ای برای تحقیق و پژوهش باقی نمی‌ماند. چندی پیش در گزارشی در همین روزنامه سهم بودجه پژوهشی 

دانشگاه‌ها و مراکز علمی مطرح و بررسی و این موضوع مطرح شد که طبق قانون، پرداخت حقوق پرسنل در اولویت قرار دارد و هیچ مسئولی نباید به‌خاطر انجام 

فعالیت‌های پژوهشی، از پرداخت حقوق پرسنل خود صرف‌نظر کند. گزارش تفریغ بودجه سال 97 و مقایسه آن با گزارش تفریغ بودجه سال 98 که در این گزارش به 

آن پرداخته شد نشان می‌دهد به‌رغم اهرم‌های قانونی برای اختصاص بخشی از درآمدهای موسسات، بانک‌ها و شرکت‌ها به دانشگاه‌ها و مراکز علمی و امر پژوهش، 

اما همچنان بسیاری از دستگاه‌های دولتی از اجرای قانون و واریز مبالغی که با دانشگاه‌ها بر سر آن به تفاهم رسیده‌اند، امتناع کرده‌اند. مسئولان دانشگاهی کشور 

به‌خصوص دانشگاه‌های بزرگ معتقدند میزان بودجه اختصاص‌یافته به بحث پژوهش در کشور مدیریت دانشگاه و مراکز علمی را سخت می‌کند، چراکه از یک‌سو 

عدم افزایش بودجه متناسب با نیازهای دانشگاه‌ها و مراکز آموزشی گریبان پژوهش را می‌گیرد و روسای دانشگاه‌ها مجبور به کاهش هزینه‌های پژوهشی برای تامین 

هزینه‌های جاری می‌شوند. همچنین به گفته آنها باتوجه به اینکه درصد بسیار بالایی از کل بودجه دانشگاه‌ها صرف حقوق و دستمزد می‌شود، بنابراین برای تامین 

حقوق‌ها در دانشگاه باید از بودجه پژوهشی دانشگاه کاسته شود. این درحالی است که مقام معظم رهبری طی سال‌های گذشته همواره بر برنامه‌ریزی در دانشگاه‌ها 

و مراکز علمی برای رشد شتاب علمی تاکید داشته‌اند. بسیاری از اساتید دانشگاهی نیز کاهش بودجه پژوهشی و عدم اختصاص بخشی از درآمد دستگاه‌ها به امر 

پژوهش در دانشگاه را موجب انزوای پژوهش در کشور می‌دانند و معتقدند اگر رقم‌های بودجه‌ای متناسب با نیازهای دانشگاه‌ها نباشد، دانشگاه مجبور به کاهش 

فعالیت‌های علمی و پژوهشی خود می‌شود.درآمدهای اختصاصی دانشگاه‌ها هم کم است و در بسیاری مواقع این درآمدها برای اقدامات ضروری آنها ازجمله 

طرح‌های پژوهشی صرف می‌شود، چراکه بیشتر طرح‌های پژوهشی دانشگاه‌ها با دستگاه‌های اجرایی است که درصورت پرداخت نشدن بودجه دستگاه‌ها ازسوی 

خزانه و دولت، آنها نمی‌توانند بابت طرح‌های پژوهشی، پرداختی به دانشگاه‌ها داشته باشند. باوجود این شرایط، دانشگاه‌ها از محل درآمدهای اختصاصی و عمومی 

تلاش می‌کنند مشکلات مجموعه مدیریت را کاهش دهند، اما درصورت نبود نقدینگی اتفاقی در دانشگاه‌ها رخ نمی‌دهد. به‌طور کلی بودجه اختصاص‌داده شده 

در سال‌های گذشته مانند ارقام موجود در لایحه بودجه 1400 همواره نسبت‌به تورم سالانه کمتر بوده است و اگرچه نرخ تورم کشور توسط نهادهای مختلف، ارقام 

مختلفی را نشان می‌دهد، اما اگر فرض کنیم که تورم کشور عددی میان 30 تا 40 درصد است، رشد بودجه سالانه حدود 15 درصد بوده و حتی در بخش‌های مهمی، 

رشد بودجه اختصاص‌داده شده کمتر از 15 درصد بوده است. طبیعتا این روند باعث می‌شود طرح‌ها و فعالیت‌های پژوهشی که برای سال آینده ازسوی مراکز علمی 

و دانشگاهی برنامه‌ریزی‌شده با رقم بودجه اختصاص‌داده شده، هیچ‌گاه به مرحله اجرا نرسد. 

ی  لیت‌ها فعا رشد  زمه  لا

پژوهشی در کشور، حمایت‌های 

ــای  ــی از فعالیت‌هـ ــد مالـ هدفمنـ

پژوهشی دانشجویان دکتری و 

اعضای هیات‌علمی دانشگاه‌ها است. 

ـــاده  ـــره ۹ م ـــد )ط( تبص ـــی بن ـــه اجرای ـــاغ آیین‌نام ـــب و اب ـــال 97 و تصوی در س

واحده قانون بودجه سال ۱۳۹۷ کل کشور در راستای سیاست‌های 

ــن  ــی، ایـ ــع علمـ ــه جامـ ــرای نقشـ ــری اجـ ــتاد راهبـ ــط سـ ــده توسـ ابلاغ‌شـ

ـــی  ـــد پژوهش ـــت هدفمن ـــاهد فعالی ـــس ش ـــن پ ـــه از ای ـــد ک ـــود آم ـــد به‌وج امی

ـــای  ـــب بودجه‌ه ـــع متناس ـــگاه‌ها، توزی ـــاتید دانش ـــری و اس ـــجویان دکت دانش

پژوهشی و همچنین اثرگذاری بیشتر پژوهش‌های کاربردی در 

ــیاری از  ــه بسـ ــه گفتـ ــه بـ ــی کـ ــیم؛ اتفاقـ ــور باشـ ــف کشـ ــای مختلـ حوزه‌هـ

ـــمگیری  ـــولات چش ـــح آن، تح ـــت و صحی ـــرای درس ـــورت اج ـــان درص کارشناس

ــف  ــای مختلـ ــاب آن در بخش‌هـ ــد داد و بازتـ ــش رخ خواهـ ــوزه پژوهـ در حـ

کشور نمایان خواهد شد. 

ــور،  ــال ۱۳۹۷ کل کشـ ــه سـ ــون بودجـ ــد )ط( قانـ ــره )۹( بنـ ــق تبصـ مطابـ

مقرر شد شرکت‌های سودده، بانک‌ها و موسسات انتفاعی وابسته 

ـــف  ـــرای تکالی ـــون، در اج ـــن قان ـــماره )۳( ای ـــت ش ـــدرج در پیوس ـــت من ـــه دول ب

قانونی مربوط، حداقل ۴۰ درصد از هزینه امور پژوهشی خود مندرج 

در آن پیوست را در مقاطع سه‌ماهه به میزان ۲۵ درصد، به حساب 

خاصی نزد خزانه‌داری کل کشور واریز کنند تا در راستای حل مسائل و 

مشکلات خود ازطریق توافقنامه با دانشگاه‌ها و موسسات آموزش‌عالی 

ـــی  ـــای تحقیقات ـــرح )پروژه(‌ه ـــب ط ـــگاهی و در قال ـــاد دانش ـــی و جه و پژوهش

ــانند.  ــه مصرف برسـ ــاغل بـ ــگان تحصیات تکمیلی غیرشـ دانش‌آموختـ

خزانه‌داری کل کشور بدون رعایت مهلت مقرر در ماده 2 آیین‌نامه 

ـــامی  ـــوری اس ـــزی جمه ـــک مرک ـــزد بان ـــی ن ـــاب خاص ـــد، حس ـــن بن ـــی ای اجرای

ایران برای واریز مبالغ موضوع این بند افتتاح و آن را به دبیرخانه 

ــت.  ــرده اسـ ــام کـ ــف( اعـ ــاوری )عتـ ــات و فنـ ــوم، تحقیقـ ــورای‌عالی علـ شـ

ــاب  ــد، حسـ ــن بنـ ــی ایـ ــه اجرایـ ــاده )5( آیین‌نامـ ــرای مـ ــن در اجـ همچنیـ

ـــزد  ـــگاهی ن ـــاد دانش ـــرای جه ـــور ب ـــه‌داری کل کش ـــط خزان ـــه‌ای توس جداگان

ـــت.  ـــده اس ـــاح ش ـــران افتت ـــامی ای ـــوری اس ـــزی جمه ـــک مرک بان

ــی  ــاد عمومـ ــک نهـ ــوان یـ ــگاهی به‌عنـ ــاد دانشـ ــت جهـ ــر اسـ ــه ذکـ لازم بـ

غیردولتی هیچ‌گونه درآمد اختصاصی نداشته و درآمدهای ناشی‌از 

ــی  ــاد تلقـ ــای نهـ ــی از درآمدهـ ــوان بخشـ ــده، به‌عنـ ــای منعقدشـ قراردادهـ

می‌شود.

 این مصوبه نیز در سال 98 براساس بند ح تبصره 9 لایحه بودجه 

سال 98 كل كشور به تصویب رسید. 

همچنین مقرر شد این مبالغ برای دانشگاه‌ها و موسسات آموزش‌عالی 

ـــی  ـــی پیش‌بین ـــد اختصاص ـــر درآم ـــازاد ب ـــگاهی م ـــاد دانش ـــی و جه و پژوهش

شده آنها در این قانون محسوب و عینا پس از تبادل توافقنامه توسط 

آنها به سازمان برنامه‌وبودجه كشور و خزانه‌داری كل كشور، توسط 

ـــاد  ـــا جه ـــی ی ـــا پژوهش ـــی ی ـــات آموزش‌عال ـــه موسس ـــور ب ـــه‌داری كل كش خزان

ــان  ــا پایـ ــه تـ ــود، به‌طوری‌كـ ــت داده شـ ــرارداد برگشـ ــرف قـ ــگاهی طـ دانشـ

ـــد.  ـــده باش ـــویه ش ـــا تس ـــغ توافقنامه‌ه ـــی كل مبل ـــال مال س

ــات  ــگاه‌ها و موسسـ ــد در دانشـ ــن بنـ ــوع ایـ ــارات موضـ ــه اعتبـ ــن اینکـ ضمـ

آموزشی و پژوهشی و فناوری و جهاد دانشگاهی به‌صورت امانی هزینه 

ــگران  ــجویان، پژوهشـ ــه دانشـ ــت بـ ــهم قابل‌پرداخـ ــل سـ ــود و حداقـ می‌شـ

پسادكتری، دانش‌آموختگان پژوهشگر و نیروهای كارورز از مبلغ هر 

ـــود.  ـــد ب ـــد خواه ـــروژه( 60 درص ـــرح )پ ط

آیین‌نامه اجرایی این بند شامل سازوكارهای مربوط، چگونگی مصرف 

ــكاری  ــور و همـ ــه كشـ ــازمان برنامه‌وبودجـ ــنهاد سـ ــه پیشـ ــوارد بـ ــایر مـ و سـ

ــاوری،  ــات و فنـ ــوم، تحقیقـ ــی، علـ ــادی و دارایـ ــور اقتصـ ــای امـ وزارتخانه‌هـ

بهداشت، درمان و آموزش پزشكی، صنعت، معدن و تجارت و جهاد 

كشاورزی به تصویب هیأت‌وزیران رسید. 

بودجه 97 و سهم موسسات در پژوهش

در بند )ط( تبصره 9 گزارش تفریغ بودجه سال 97 آمده است که هیات وزیران بنا به پیشنهاد سازمان برنامه‌وبودجه کشور با همکاری وزارتخانه امور اقتصادی و دارایی، علوم، تحقیقات 

و فناوری، بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، صنعت، معدن و تجارت و جهاد کشاورزی، آیین‌نامه اجرایی این بند را تصویب کرده که نشان از عدم رعایت مهلت زمانی مقرر در حکم این 

بند دارد. طبق جدول شماره )1( مندرج در گزارش تفریغ بودجه سال 97 تعداد شرکت‌های سودده بانک‌ها و موسسات انتفاعی وابسته به دولت، دستگاه‌های مشمول این بند 203 

شرکت عنوان شده است. 16 شرکت نیز شرکت‌های سودده دارای هزینه امور پژوهشی صفر هستند و تعداد دستگاه‌های مشمول این بند 187 دستگاه عنوان شده است که هزینه 

امور پژوهشی دستگاه‌های مشمول این بند در قانون، یازده هزار و 250 میلیارد ریال پیش‌بینی شده بود. طبق قانون این موسسات باید 40 درصد از این مبلغ یعنی حدود 4 هزار و 

500 میلیارد ریال به خزانه کشور واریز شود. در سال 97، مبلغ 484 میلیارد و 800 میلیون و 142 هزار ریال توسط دستگاه‌های اجرایی مشمول به حساب مذکور واریز شده است که از 

187 دستگاه اجرایی مشمول این بند، 18 دستگاه وجوه موردنظر را به‌طور کامل مطابق احکام این بند واریز کرده و 169 دستگاه اجرایی احکام این بند را رعایت نکرده‌اند، که این موارد 

مبین عدم رعایت مفاد حکم این بند از تبصره 9 است. مبالغ واریزی موضوع این بند، ازطریق سامانه تقاضا و عرضه پژوهش و فناوری )ساتع( مصرف شده است. سامانه مذکور توسط 

دبیرخانه شورای‌عالی علوم و تحقیقات و فناوری )عتف( طراحی شده و کلیه فرآیند ثبت نیاز، تقاضای تحقیقاتی، ارسال پروپوزال، بررسی و تایید آن، ثبت قرارداد پژوهشی و تایید آن و 

کلیه پرداخت‌های مرتبط با قراردادهای تاییدشده در بستر آن اجرایی می‌شود. مبالغ قابل‌پرداخت به دانشگاه‌ها و موسسات پژوهشی بابت توافق‌نامه‌های منعقده نیز پس از تایید توسط 

دستگاه‌های اجرایی طرف قرارداد و دبیرخانه شورای عتف به سازمان برنامه‌وبودجه کشور اعلام و سازمان مذکور نیز فهرست مبالغ یادشده مازاد بر درآمدهای اختصاصی دانشگاه‌ها و 

موسسات پژوهشی محسوب شده است.

میزان و درصد مبالغ اختصاص داده شده توسط دستگاه‌های اجرایی موضوع تبصره 9 قانون بودجه سال 97

تعداد دستگاه‌های مشمول 

بند )ط( تبصره 9

40 درصد هزینه امور پژوهشی دستگاه‌ها 

)ریال(

مبلغ واریزی دستگاه‌های اجرایی به 

حساب خزانه )ریال(
درصد اختصاص یافته

1784,499,632,800,000484,800,142,15010

عدم رعایت قانون در تفر�یغ بودجه 98 

ـــره 9  ـــد )ح( تبص ـــب بن ـــت در قال ـــه دول ـــته ب ـــی وابس ـــات انتفاع ـــا و موسس ـــرکت‌ها، بانک‌ه ـــی ش ـــف قانون ـــوع تکالی ـــا موض ـــال 98 ام ـــه س ـــغ بودج ـــزارش تفری در گ

ـــه‌ماهه  ـــع س ـــود را در مقاط ـــی خ ـــور پژوهش ـــه ام ـــد از هزین ـــل 40 درص ـــد حداق ـــا بای ـــن نهاده ـــوط، ای ـــی مرب ـــف قانون ـــرای تکالی ـــت. در اج ـــده اس ـــوان ش ـــون عن قان

ـــد  ـــوط در موع ـــوه مرب ـــدن وج ـــز نش ـــورت واری ـــه درص ـــده ک ـــد آم ـــن بن ـــد. در ای ـــز کنن ـــور واری ـــه‌داری کل کش ـــزد خزان ـــی ن ـــاب خاص ـــه حس ـــد ب ـــزان 25 درص ـــه می ب

مقرر توسط هریک از شرکت‌ها، بانک‌ها و موسسات انتفاعی وابسته به دولت، به خزانه‌داری کل کشور، اجازه داده می‌شود راسا مبلغ مربوط 

ـــغ  ـــزارش تفری ـــدرج در گ ـــماره )1( من ـــدول ش ـــاس ج ـــد. براس ـــز کن ـــد واری ـــن بن ـــوع ای ـــاص موض ـــاب خ ـــه حس ـــرده و آن را ب ـــت ک ـــه برداش ـــزد خزان ـــا ن ـــاب آنه را از حس

ـــمول  ـــتگاه‌های مش ـــی دس ـــور پژوهش ـــه ام ـــدول هزین ـــن ج ـــد. در ای ـــره 9 بوده‌ان ـــد )ح( تبص ـــرای بن ـــمول اج ـــتگاه مش ـــداد 291 دس ـــال 98، تع ـــه س ـــره 9 بودج تبص

ـــمول  ـــتگاه‌های مش ـــی دس ـــور پژوهش ـــه ام ـــدی هزین ـــهم 40 درص ـــه س ـــده ک ـــی ش ـــال پیش‌بین ـــون ری ـــارد و 65 میلی ـــزار و 455 میلی ـــادل 4 ه ـــون مع ـــد در قان ـــن بن ای

ـــال  ـــون ری ـــارد و 436 میلی ـــزار و 273 میلی ـــک ه ـــغ ی ـــال 98 مبل ـــت. در س ـــده اس ـــرآورد ش ـــال ب ـــون ری ـــارد و 26 میلی ـــزار و 782 میلی ـــادل ه ـــی مع ـــد، رقم ـــن بن ای

ـــتگاه‌های  ـــاب دس ـــور از حس ـــه‌داری کل کش ـــط خزان ـــا توس ـــز ی ـــزی واری ـــک مرک ـــزد بان ـــور ن ـــه‌داری کش ـــاب خزان ـــه حس ـــمول ب ـــی مش ـــتگاه‌های اجرای ـــط دس توس

ـــت. ـــده اس ـــز ش ـــور واری ـــاب مذک ـــه حس ـــت و ب ـــمول برداش مش

میزان و درصد مبالغ اختصاص داده شده توسط دستگاه‌های اجرایی موضوع تبصره 9 قانون بودجه سال 98

تعداد دستگاه‌های 

مشمول بند )ح( تبصره 9

40 درصد هزینه امور پژوهشی دستگاه‌ها 

)ریال(

مبلغ واریزی دستگاه‌های اجرایی به 

حساب خزانه )ریال(

درصد اختصاص 

یافته

2911,782,026,000,0001,273,436,000,00071

زهرا فریدزادگان
روزنامه‌نگار

سهم دانشجویان و پژوهشگران از تبصره 9
 همان‌طور که گفته شد، در بند )ط( تبصره 9 قانون بودجه آمده است که حداقل سهم قابل‌پرداخت به دانشجویان، پژوهشگران پسادكتری، دانش‌آموختگان پژوهشگر و نیروهای كارورز از مبلغ هر طرح )پروژه( 60 درصد خواهد بود، این درحالی است که گزارش 

تفریغ بودجه نشان‌دهنده عدم رعایت این بند از قانون است. طبق جدول شماره )5( گزارش تفریغ تبصره 9 بودجه سال 97 از مجموع مبلغ دریافتی 8 دانشگاه صنعتی اراک، گیلان، صنعتی نوشیروان بابل، مازندران، رازی، فردوسی مشهد، هرمزگان و زنجان و دو 

پژوهشگاه نیرو و مواد و انرژی معادل 588 میلیارد و 861 میلیون و 691 هزار ریال بوده است. از این میزان حداقل سهم قابل‌پرداخت به دانشجویان، پژوهشگران پسادکتری، دانش‌آموختگان پژوهشگر و نیروهای کارورز 60 درصد بوده که جمعا معادل 353 میلیارد و 

317 میلیون ریال برآورد شده است. عملکرد حداقل سهم قابل‌پرداخت و پرداخت‌شده به دانشجویان، پژوهشگران موسسه پژوهشی علوم و فناوری رنگ و پوشش و دانشگاه‌های شیراز، شهید باهنر کرمان، اصفهان، صنعتی اصفهان، بوعلی‌سینا، تهران، شهید بهشتی، 

صنعتی امیرکبیر و علم و صنعت ایران به دلایلی ازجمله واریز وجوه در اواخر سال توسط خزانه‌داری کل کشور به حساب دستگاه‌های مذکور، سهم قابل‌پرداخت را از مبلغ هر طرح )پروژه( پرداخت نکرده‌اند. همچنین در اجرای مجوز فراز نهایی حکم این بند مبنی‌بر 

مصرف حداکثر 10 درصد از مبلغ 40 درصدی هزینه امور پژوهشی، ازطریق دانشگاه‌ها و موسسات پژوهشی وابسته به دستگاه‌‌های مشمول این بند، صرفا شرکت فناوری‌های پیشرفته ایران از این مجوز استفاده کرده است. دانشگاه صنعتی نوشیروانی بابل نیز مدارک 

و مستندات مثبت مربوط به نحوه حسابگری پرداخت و واریز وجه به حساب مجری پروژه‌‌های پژوهشی را ارائه نکرده که این، مبین عدم رعایت قوانین و مقررات مربوط است. به‌طور کلی در سال 1397، از مبلغ 4 هزار میلیارد و 499 میلیون ریال سهم شرکت‌ها، بانک‌ها 

و موسسات انتفاعی وابسته به دولت بابت 40 درصد هزینه‌های پژوهشی، افزون بر 484 میلیارد و 800 میلیون ریال توسط دستگاه‌های اجرایی ذی‌ربط به حساب خزانه واریز یا توسط خزانه از حساب آنها برداشت شده است. 

عملکرد حداقل سهم قابل پرداخت و پرداخت‌شده به دانشجویان، پژوهشگران پسادکتری در سال 97 )ریال(

مبلغ دریافتی بابت اجرای طرح‌ها و پروژه‌ها و پایان‌نامه‌ها
دانشجویان، پژوهشگران پسادکتری دانش‌آموختگان 

پژوهشگر و نیروهای کارورز 60درصد
مبلغ پرداختی به دانشجویان، پژوهشگران پسادکتری، دانش‌آموختگان پژوهشگر و نیروی کارورز

588,861,691,000353,317,014,000587,457,932,000

عملکرد حداقل سهم قابل پرداخت و پرداخت‌شده به دانشجویان، پژوهشگران پسادکتری در سال 98 )ریال(

مبلغ دریافتی بابت اجرای طرح‌ها و پروژه‌ها و پایان‌نامه‌ها
دانشجویان، پژوهشگران پسادکتری، دانش‌آموختگان 

پژوهشگر و نیروهای کارورز 60درصد
مبلغ پرداختی به دانشجویان، پژوهشگران پسادکتری، دانش‌آموختگان پژوهشگر و نیروی کارورز

111,445,000,00066,872,000,00048,841,000,000

عدم پایبندی شرکت‌ها به توافق‌نامه‌ها

بر اساس مندرجات جدول شماره )3( تبصره 9 گزارش تفریغ بودجه، مبلغ 26 میلیارد و 387 میلیون و 677 هزار ریال توسط 27 شرکت و موسسه برای 

انجام امور پژوهشی در دانشگاه‌ها و موسسات پژوهشی توسط خزانه‌داری کل کشور، بر اساس توافق‌نامه‌های منعقدشده با دستگاه‌های اجرایی مشمول 

بند )ط( تبصره 9 پرداخت شده است. در جدول شماره )4( مبالغ مندرج در توافقنامه منعقده میان شرکت‌ها و موسسات با مراکز پژوهشی و دانشگاه‌ها 

شرح داده شده و میزان مبلغ پرداختی ازسوی این شرکت‌ها عنوان شده است. بر این اساس در سال 97 مجموع مبلغ توافق‌شده برای پرداخت 84 

میلیارد و 605 میلیون و 331 هزار ریال بوده که از این میزان تنها 26 میلیارد و 287 میلیون و 677 هزار ریال آن پرداخت شده است. درخصوص مبالغ 

پرداختی به دانشگاه‌ها، چند نکته قابل‌ذکر است؛ ‌شرکت برق منطقه‌ای استان مازندران مبلغ یک میلیارد و 600 میلیون و 400 هزار ریال جهت تکلیف 

مقرر در این بند به حساب خزانه واریز کرده، اما مبلغ اختصاص‌یافته به دانشگاه صنعتی نوشیروانی بابل مبلغ یک میلیارد و 761 میلیون و 861 ریال 

بوده است. همچنین شرکت برق منطقه‌ای غرب مبلغ یک میلیارد و 200 میلیون و 800 هزار ریال بابت مفاد حکم این بند، به حساب خزانه واریز کرده، 

اما صورت‌وضعیت تاییدشده قرارداد پژوهشی موردنظر و درخواست وجه دانشگاه از خزانه مبلغ یک میلیارد و 196 میلیون و 418 ریال بوده که با اشتباه 

خزانه‌کل مبلغ قرارداد موردنظر به مبلغ 2 میلیارد و 395 میلیون ریال به حساب دانشگاه رازی واریز شده است. مبلغ 128 میلیون و 22 هزار ریال بیش 

از مبلغ قرارداد به دانشگاه بوعلی سینا پرداخت شده که این موارد مبین عدم رعایت مفاد حکم این بند است.

جمع مبالغ توافق‌شده میان دستگاه‌های اجرایی برای پرداخت به موسسات آموزشی و پژوهشی در سال 97 )ریال(

کسری پرداختمیزان مبلغ پرداختیجمع مبلغ توافق‌شده

48,605,331,00026,287,677,00022,317,654,000

جمع مبالغ توافق‌شده میان دستگاه‌های اجرایی برای پرداخت به موسسات آموزشی و پژوهشی در سال 98 )ریال(

کسری پرداختمیزان مبلغ پرداختیجمع مبلغ توافق‌شده

845,161,000,000291,799,000,000553,362,000,000

عدم پایبندی شرکت‌ها، بانک‌ها و موسسات وابسته به دولت 
به اجرای تبصره 9 قانون بودجه، پژوهش را به حاشیه می‌برد

عصر  انزوای پژوهش
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